

岁末品茶 香不同

本报记者 张森

“细、圆、光、直”信阳毛尖

记者走访中发现,很多顾客不懂茶,误以为只要是信阳地区产出来的茶叶统称为信阳毛尖,其实不然。

据考证,百年历史的“信阳毛尖”原产地位于信阳市区西部——海拔600米的车云山。后来传播至集云山、云雾山、天云山、连云山、震雷山、白龙潭、黑龙潭、何家寨和罗山县的灵山等地。这里采茶期分三季:谷雨前后采春茶,芒种前后采夏茶,立秋前后采秋茶。据茶商介绍,1千克特级信阳毛尖需10万多个芽头,可想信阳毛尖的采摘标准要求是如此严格。特级毛尖一芽一叶初展的比例点85%以上;一级毛尖以一芽一叶为主,正常芽叶占80%以上;二三级毛尖以一芽二叶为主,正常芽叶占70%左右;四五级毛尖以一芽三叶及对夹叶为主,正常芽叶占35%以上;要求不采蒂梗,不采鱼叶。20世纪80年代后期,新开展的特优珍品茶,采摘更是讲究,只采芽苞,信阳毛尖对盛装鲜叶的容器也很注意,用透气的光滑竹篮,不挤不压,并要求及时送回荫凉的室内摊放2-4小时,趁鲜分批、分级炒制,当天鲜叶当天炒完。信阳毛尖以“细、圆、光、直、多白毫、香高、味浓、汤色绿”的独特风格而饮誉中外。经专家鉴定,信阳毛尖茶具有兴奋解倦、消食去痰、消毒利尿、明目降压、减肥健美、防癌抗癌、延年益寿之功效。



正值岁末茶叶旺销时,无论是航海路上的茶叶市场还是索凌路边的北茶城近来都可谓门庭若市。前来买茶的人群熙熙攘攘,进货送货的车辆川流不息,让冷清了一段时间的茶市又恢复了以往热闹非凡的场面。记者走访了解,有的买茶是送礼的,有的是自己喝的,还有的是买着留做纪念的……茶柜上信阳毛尖、碧螺春、龙井、铁观音、普洱茶等种类繁多的茶叶让顾客眼花缭乱,很多人不知道买哪种茶合适。为了让顾客对茶有一个清晰的认识,下面为大家介绍几种常见茶叶的有关知识。

越陈越香 普洱茶

普洱茶主要产地是云南省,近10年来,才开始在各地流行起来。普洱茶有新旧之分。有人说由于普洱茶可持续发酵,因此越陈越香,价钱当然也较贵。

在茶城,专卖普洱茶的商户告诉记者,普洱茶如果保存得当,是会越陈越香的,不过购买时会发现在普洱茶的外包装上有标示保存期限,这是因为规定食品需要标志,事实上消费者在饮用普洱茶时,是不必在意的。针对保存不佳的普洱茶,有些商人为掩盖其气味,会加入菊花等花。因此若看到普洱茶中有菊花,或闻起来有花香,表示茶叶品质不纯正。顾客在购茶时一定要试喝。新制的普洱有白毫,未经过陈化,因此会有苦涩味;普洱茶陈化、白毫转金针后,性温和、不刺激,因此味道较甘醇。业界人士提醒顾客购买时要看懂普洱茶年份:普洱茶价钱、等级、茶叶的存放年份是重要因素,一块普洱茶砖叫价可以从100元到1000元,主要是因为普洱茶有越陈越香的说法,所以商家动辄说是20年、30年的茶,甚至说是50年、60年的珍品、贡品,价格更是炒上了天,其实普洱茶的年份并无有效的辨认方法,而且如果保存不当也会影响茶叶品质,惟一的方法就是多喝、多比较。尽管如此,这里还是提供简单辨识普洱茶年份的方法供参考。

辨别普洱茶年份的方法,看茶叶外观:新普洱茶外观颜色较新鲜,带有白毫,且味道浓烈;普洱茶经过长时间的后氧化作用后,茶叶外观会呈枣红色,白毫也转成黄褐色。看懂茶品年份:一般而言,通常将普洱茶的年份划分如下:1949年以前这时期生产的普洱茶称为古董茶,如百年宋聘号、百年同兴贡品、百年同庆号、同昌老号、宋聘敬号。通常在茶饼内放有一张糯米所做、印有如上名称的纸,称为内飞。1949-1967年中国茶业生产印改由各茶品,也就是在包装纸的茶

字上,以不同颜色标示,红印为第一批,绿印为第二批,黄印为第三批。1968年以后生产的茶饼包装不再印上中国茶业公司字号,改由各茶厂自选生产,统称云南七子饼。

名闻中外 龙井茶

龙井茶名闻中外,根据产地分狮、龙、云、虎,即狮峰、龙井、云栖、虎跑四地,民国后梅家坞的产量有了很大的提高。以前人们按照五个产地的不同品质划分龙井茶的质量排名,分别是狮、龙、云、虎、梅。解放后,龙井茶在浙江省内得到了广泛的种植,品质参差不齐,现在统一分为西湖龙井、钱塘龙井和越州龙井,以西湖龙井品质最佳。

龙井茶有春茶、夏茶与秋茶的划分,主要是依据季节变化和茶树新梢生长的间歇而定的。一般每年3-5月份采摘和制作的茶叶,称为春茶。春茶分为明前茶、雨前茶、雨后茶。“明前茶”是清明节前(4月5日之前)采制的茶叶,分为四个等级:特特级、特一级、特二级、普通二级。“雨前茶”是清明后谷雨前(4月21日之前)采制的茶叶,分为两个等级:一级、二级。6-7月份采制的茶为夏茶。每年8-9月份采制的茶叶为秋茶。

龙井茶品种繁多:群体种是龙井茶最早的品种,也是目前来看茶叶品质最好的,现在人们常说的狮峰山上的西湖龙井茶就是这个品种。一般来说,群体种采摘的时间较其它品种要晚一些,大约在清明左右。该品种的种植面积仅限于西湖产区,面积十分有限。龙井43是中国农业科学院茶叶研究所从龙井群体中选育出来的无性系国家级品种。迎霜系杭州市茶科所从福云自然杂交后代中采用单株选育而成的小乔木型、中叶类无性系良种。发芽早,春芽萌发期一般在3月上旬,一芽三叶盛期在4月中旬;发芽密度中等,育芽能力强,生长期长,茸毛多,叶黄绿色,持嫩性强,但抗逆性稍弱。一芽三叶,百芽重为45.0克。产量高,红、绿茶兼制。龙井茶含氨基酸、儿茶素、叶绿素、维生素C等成分均比其它茶叶多,营养丰富,有生津止渴、提神益思、消食利尿、除烦去腻、消炎解毒等功效。

名茶珍品 碧螺春

碧螺春产于江苏吴县太湖洞庭山,又名洞庭碧螺春,是我国名茶的珍品。碧螺春采摘技艺高超,采摘有三大特点:摘得早,采得嫩,拣得净。每年春分前后开采,谷雨前后结束,以春分至清明采制的明前茶品质最为名贵。通常采一芽一叶初展,芽长1.6-2.0厘米的原料,叶形卷如雀舌,称之“雀舌”,炒制500克高级碧螺春约需采6.8-7.4万颗芽头,历史上曾有500克干茶达到9万颗左右芽头,可见茶叶之幼嫩,采摘功夫之深非同一般。细嫩的芽叶,含有丰富的氨基酸和茶多酚。优越的环境条件,加之优质的鲜叶原料,为碧螺春品质的形成提供了物质基础。

碧螺春炒制的特点是手不离锅,茶不离锅,揉中带炒,炒中有揉,炒揉结合,连续操作,起锅即成。主要工序为杀青、揉捻、搓团显毫、烘干。碧螺春不仅对消炎解毒、除烦去腻而且还能提神健胃,对上呼吸道感染病及消化道疾病有预防和治疗的作用。



美食煮意

您想了解美食的做法吗?您想了解美食的营养价值吗?《美食煮意》栏目会尽可能地满足您的需求,让您的味蕾做一次休闲旅行吧!

如果您对美食有着独特的见解,如果您对美食很在行,想展示自己的菜品特色。那么,请联系我们吧,这里就是您展示的舞台。

电话:0371-67655533 67655266 e-mail:zrbxf@126.com

蜂蜜炖白萝卜



多吃白萝卜,有健胃消食、化痰止咳的作用,蜂蜜则是润燥、养肺、益气之佳品,并对感冒发热、咽喉肿痛、风湿关节痛有辅助疗效。由于白萝卜和蜂蜜都有润肺、止咳的作用,将白萝卜制成炖盅灌入蜂蜜,经清蒸炖制后,常食可以治疗冬季干咳,还对便秘者有润肠通便之效。

烹制材料(五人份):白萝卜(750克)、枸杞(1汤匙)、蜂蜜(200克)

操作程序:

- 1.白萝卜去头尾,削去外皮,切成3厘米长的段;枸杞用清水浸泡至变软。
- 2.先在每段白萝卜上切0.5厘米的厚片作盖子,再用勺子在白萝卜中间挖一个洞,做成萝卜盅。
- 3.将萝卜盅摆放在盘中,往萝卜洞里注入蜂蜜。
- 4.给白萝卜盅分别盖上盖子,用保鲜膜封紧盘子,放入锅内加盖大火隔水清蒸一小时。

贴士:

- 1.给萝卜挖洞制成炖盅时,小心别挖穿萝卜盅的底部,否则灌入蜂蜜时会出现渗漏情况。
- 2.装萝卜盅的盖子要深一点,因为清蒸过程中,白萝卜会大量出水,变成清香甜美的汤汁。
- 3.由于要清蒸一小时,要不时往锅底添入适量开水,避免锅内的水烧干和烧坏锅。
- 4.往萝卜盅内灌入蜂蜜时,倒至八分满即可,白萝卜清蒸时会出水,灌太满蜂蜜易溢出来。



酒业信息

12月酒业关键词

豫酒复兴 是否涨价

12月11日,中原市场主流名酒高端品鉴会在郑州隆重举行,李灏、王杰士、侯建光等20家豫酒企业负责人和省酒业协会组织的相关专家欢聚一堂,探讨豫酒复兴与是否涨价问题。

会议同时向社会发布了2007-2008年河南白酒市场主流品牌调查报告,经过综合分析,宋河、仰韶、宝丰、张弓、赊店、汝阳杜康、富平春、卧龙玉液、皇尚御酒、百泉春10个豫酒品牌荣获“中原市场主流名酒”的称号。

就粮价上涨带来的原材料压力,宋河、赊店、宝丰、张弓等企业负责人表示,会通过提高科技含量等手段应对,目前尚无涨价打算。

诚信经营 集体宣誓

12月19日上午,由郑州市酒类行业协会牵头、郑州市民政局管办、郑州市工商局消费者协会、郑州市技术监督局质检协会、河南省酒业协会等单位参与的“迎双节 倡导诚信经营,保障食品安全誓师大会”在郑州举行。

参会人员为市酒类行业协会在全市范围内评出的酒类监督站诚信商户代表。各主管单位代表踊跃发言,呼吁商户建立诚信经营体制,营造良好的经营环境和消费环境,以保证双节期间和2008奥运会来临之际的食品安全。最后,全体起立,在郑州市酒类行业协会秘书长薛中喜带领下,共同宣读了诚信宣言。

强势公关 红酒护牌

继今年夏季,民权九鼎葡萄酒有限公司在郑召开新闻发布会后,12月20日,该公司又在商丘举办新春品鉴会。

约在去年同期,央视对民权县个别小型葡萄酒厂进行曝光,从而“殃及池鱼”,拖累许多合法生产厂家。今年夏季,曾经缔造“长城”“民权”等品牌的民权九鼎葡萄酒,在商丘市、民权县党委、政府的支持下,在省会郑州高调召开“鼎新工程”的大型公益活动,此后顶住市场压力,不断创新,先后在法国、瑞士、中国烟台等地举行的评酒会上摘金夺银。从而逐渐回归主流葡萄酒品牌的行列。当天的新品品鉴会同时揭晓了“我和民权葡萄酒的故事”征文获奖名单。业界人士认为,两次活动是“央视曝光事件”后近一年来最成功的危机公关。

王见宾

汝阳杜康郑州专卖:传播酒祖文化 诚待四海宾朋

甚至在这个旗舰专卖店刚刚成立后短暂的日子里,还出现过这种情况。

一边是市场热捧,一边却是货源紧缺,在市场化程度渐趋成熟、稳固时,汝阳杜康发觉酒香也要勤吆喝,也要在营销环节、流通领域方面下大工夫,正是这一思路促成了杜康旗舰专卖店的高调成立。

汝阳杜康的亮点很多,除与其他酒种相同的快意饮酒感觉之外,酒桌上只要出现这个酒,很多人会由此生发寻根问祖、豪情励志、肝胆相照的感慨。这也是足以证明,源远流长的酒祖文化是不可复制的财富基因,当年被周平王封为“酒仙”的杜康老前辈,在今天的汝阳县杜康村发明了我国最早的料酒,继而后世的曹操、刘伶等传说典故推波助澜,这些传说或典故后来还辐射到国际社会,在相当长时段内成为馈赠外国元首的国礼。

汝阳杜康因此影响着人们的选择。同样因为这个原因,在人们普遍感叹“一

年喝倒一个牌子的白酒消费市场”上,“汝阳杜康系列酒保持了连续8年畅销不衰”(中国食品行业权威杂志《新食品》2004年调查结果)。

在进军郑州市场的第一步上,汝阳杜康请来了在商业系统人脉厚重的贾燕鹏出任店方总经理,这位和汝阳杜康打了近二十年交道的女子,亲历过回乡省亲的台胞、侨胞把这个酒品奉若至宝的场景,听到过广东、东北等地客人的交口赞誉,也有过被亲朋好友追着要酒的经历。她坦率地认为,杜康有卖点,杜康是有文化附加值的,杜康是有个性价值的,但是就因为疏忽了中原本土的营销系统建设,品种不全与供货量不足,分流了客户,以至于造成墙内开花墙外香的局面。

汝阳杜康旗舰店的成立,完全考虑到了贾燕鹏的这些建议,汝阳杜康的新品只要一面世,就会在第一时间出现在这个窗口,贾燕鹏得到这些产品后,会及时地回访老客户,拜访新客户,在当时的情况下,通过品尝的客户只要有购买,

不论早晚,只要客户一个电话,哪怕只要一瓶两瓶,他们也会服务上门。而相配套的品酒架也突破了其他专卖店的惯例,无论多么贵的酒种,只要顾客想品鉴一下,尽可以启封品鉴,留下意见建议。

天道酬勤,四年的悉心服务,摸爬滚打,一些当初的新客户已经成了老客户,老客户再口耳相传带来新客源,汝阳杜康郑州专卖店的名气越来越大,它同时还成了郑州工商部门打假维权的顾问机构,每当发生仿冒问题需要求证时,工商系统就会和这里联系。作为一个重要的枢纽,这里还把郑州客户每一个重要的意见、建议及时回复厂方,厂方再根据郑州市场的需要,调制更加适应郑州人品位、口味的新品,如今这里为省会许多公商务场合提供汝阳杜康五星迎宾系列酒等中高档产品,受到了很好的市场反响。年终岁首,回忆成就,展望未来,汝阳杜康郑州专卖店还将不断地改进服务措施,让汝阳杜康的酒香飘得更远。

王见宾

精致浪漫的日本茶点

日本以前被称为“和之国”,直到现在“和”字常用来代表日本,一般只要是带有这个字的东西,都与日本的文化有一定的关系。比如说,和纸(日本的纸)、和服以及和食(日餐)等等。

日本的点心是什么呢?小豆是日本点心的一个主要原料。煮沸后制成豆馅,混入甜砂糖,味道极其甜美。豆馅通常用年糕包住,制成各式各样的精美的小点心。另外,日本还有一种代表性的点心叫做“善哉”,是将小豆和年糕加在粘稠状的带有甜味的汤中制成的。“落雁”是一种将砂糖压入木雕模型而制成的甜点,里面没有小豆。

于华



2004年春天,汝阳杜康在郑州嵩山路4号设立旗舰专卖店。从与会的厂领导、评酒师以及到会祝贺的各界嘉宾阵容来看,汝阳杜康把活动的开幕当做了一次重要的公关活动,把旗舰店看做了向省会市场冲锋的前哨。这是汝阳杜康在豫酒复兴与崛起道路上吹响的振奋号角,但也有人慨叹:在酒业群雄逐鹿中原的大气候下,汝阳杜康如果能更早到来,那它自然会有一把相当分量的交椅。

其实,作为单个的酒种,汝阳杜康早在上世纪七八十年代即在郑州市场露面。只不过,那些为大型公商务场合赠送,或者通过单一渠道入市的酒品,对于寻常百姓来说,难得一近芳泽、品鉴咂摸。许多年来,一些有需求而批量团购的单位必须到汝阳杜康厂部去专门运货。

行业播报

三全食品情暖社会公益事业

本报讯(记者 陈锋)年节到来,郑州三全食品股份有限公司为郑州康园听力言语康复中心送去了美味可口的状元水饺,让在中心学习的听力障碍儿童感受到了节日的温暖。

其实,作为我国速冻食品产业的巨头,三全在十几年的快速发展中,时刻不忘社会责任,无论是华东抗洪、是“非典”防治,还是印度洋海啸,危急时刻,总有三全食品的热心捐助。他们还积极捐建希望小学,救助孤儿儿童。去年底,三全又携手中国红十字基金会,首批捐款400万元设立了“中国红十字·三全博爱助学

基金。该项以“为梦想插上飞翔的翅膀”为主题的基金启动以来,已有北京大学、首都经贸大学等多所高校的数百名贫困大学生得到了资助。今年夏季,我省西部部分市(县)发生水灾,三全又慷慨解囊积极捐助。

截止目前,三全公司在社会公益事业中的捐款捐物已累计数千万元,充分展示了一个负责任的企业公民的优秀品格。昨日,三全公司首次公开发行股票的申请获证监会审核通过,迎来了快速发展的新阶段。公司负责人表示,今后三全将参与更多的公益事业,承担更多的社会责任。

异国食风



和果子